

Секция «Мировая политика»

Наименее развитые страны и их положение в современном мире

Дубинкина Ксения Александровна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
мировой политики, Москва, Россия*

E-mail: ksulia495@rambler.ru

В 1960 году после того, как Генеральная Ассамблея ООН приняла Декларацию о деколонизации, в мире появилось 17 новых государств, а 1960 год был провозглашен годом Африки.

Однако уже к концу 1960-х годов среди развивающихся государств выделилась группа стран с более низким уровнем социально-экономического развития. В 1971 году Генеральная Ассамблея ООН утвердила список из 25 наименее развитых стран (НРС), которые отличались структурной слабостью своих экономических, институциональных и людских ресурсов, нередко усугубляемой неблагоприятными географическими условиями. Эти страны нуждались в помощи, в первую очередь, для удовлетворения базовых нужд человека таких, как потребность в пище, воде, жилище, медицинском обслуживании, образовании.

Список наименее развитых стран был составлен Комитетом по планированию развития ООН по следующим критериям: размер ВВП на душу населения (менее 100 долл. США в ценах 1968 года); доля обрабатывающей промышленности в ВВП (менее 10%); уровень грамотности населения в возрасте старше 15 лет (менее 20%).

Несмотря на крупные политические реформы, инициированные многими НРС для структурного преобразования их национальных экономик, и поддержку стран-доноров в вопросах помощи, задолженности и торговли, в целом экономическое положение этих стран в 1980-е годы ухудшилось, а их количество достигло 42 в 1990 году.

С 2003 года для определения наименее развитых стран используются следующие критерии: среднее значение годового ВВП на душу населения за три года (от 750 до 900 долл. США); слабость людских ресурсов – индекс реального качества жизни, вычисляемый на основе показателей питания, здоровья, образования, грамотности взрослого населения; критерий экономической уязвимости (нестабильность сельскохозяйственного производства и экспорта товаров и услуг).

В настоящее время 48 стран относятся к наименее развитым. В Африке расположено 33 государства, в Азии – 14, в Латинской Америке – 1 (Гаити). Каждые три года Экономический и Социальный Совет ООН пересматривает список этих стран. За 40 лет, прошедших с момента выделения наименее развитых стран в отдельную группу, только 10 государств перестали быть ее членами.

В рамках ООН существует механизм для предоставления помощи наименее развитым странам на многосторонней основе. Основными организациями, занимающимися содействием развитию НРС, являются группа Всемирного Банка (ВБ), Международный Валютный Фонд (МВФ), Международный Банк Реконструкции и Развития (МБРР) и специализированные агентства ООН [1]. МВФ выдает краткосрочные кредиты на 3 – 5 лет для покрытия дефицитов платежных балансов. В рамках ЮНКТАД

действует специальная программа для НРС и издается ежегодный доклад об экономическом положении этой группы государств. Наименее развитые страны пользуются рядом льгот и преимуществ во Всемирной Торговой Организации.

Основная организация по содействию развитию вне системы ООН – Организация Экономического Сотрудничества и Развития (ОЭСР), созданная в 1960 году, членами которой являются наиболее развитые страны мира. Комитет содействия развитию (КСР) ОЭСР разработал два вида кредитования и субсидирования наименее развитых стран: официальная помощь развитию (двухсторонняя и многосторонняя) и прочая официальная помощь развитию (в том числе частное субсидирование).

Основным критерием при распределении помощи является уровень экономического развития страны-получателя. Наибольшие средства в расчете на душу населения получают страны Африки к югу от Сахары – примерно треть всей суммы ОПР.

Помощь наименее развитым странам и решение проблемы их задолженности были обозначены и в Декларации Тысячелетия, принятой на Саммите Тысячелетия в 2000 году. В 2010 году был зафиксирован самый большой объем помощи в целях развития. Он составил 128,7 млрд. долларов и на 6,5 процентов превысил уровень 2009 года. Самыми крупными донорами в настоящее время являются Соединенные Штаты, Великобритания, Франция, Германия и Япония. Некоторые страны – Дания, Нидерланды, Люксембург – даже превысили целевой показатель по линии ОПР, установленный как 0,7 процентов от ВВП.

В 1987 году в 28 наименее развитых странах соотношение внешнего долга и валового внутреннего продукта (ВВП) превысило 50%, а отношение внешнего долга к общему объему экспорта составило свыше 200%. В 1996 году Всемирный Банк и Международный Валютный Фонд выступили с инициативой в отношении бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ).

В рамках этой инициативы в настоящее время 40 стран имеют право на облегчение бремени задолженности, в 36 странах выплаты по внешним долгам сократились на 59 млрд. долл. Инициатива БСКЗ также предусматривает списание долгов ВВ, МВФ и других финансовых институтов [3].

На Монтеррейской конференции по финансированию развития, состоявшейся в 2002 году, было достигнуто соглашение о том, что способность стран платить по долговым обязательствам должна оцениваться в увязке с возможностью государств финансировать программы, направленные на достижение целей развития Декларация Тысячелетия, и погашение долга не должно препятствовать их выполнению [4].

Несмотря на минимальную вовлеченность наименее развитых стран в мировую экономику, они крайне подвержены любой экономической нестабильности. Почти 75 процентов экспорта наименее развитых стран по-прежнему приходится на сырьевые товары, что делает их уязвимыми для многочисленных внешних потрясений из-за неустойчивых цен глобального рынка. Высокие цены на продовольствие, вызванные мировым финансовым кризисом, усугубили тяжелое положение слаборазвитых государств: проблемы нищеты и недоедания населения остаются самыми актуальными для них. Несмотря на то, что в последние годы стабильный экономический рост в наименее развитых странах составлял 6 процентов в год, он слабо отразился на сокращении масштабов нищеты населения. В странах Африки к югу от Сахары, где расположено основное количество наименее развитых стран, число бедного населения снизилось всего лишь

на 7% с 2000 по 2010 год [2].

Литература

1. Некрасова Н.Л. Основные факты об Организации Объединенных Наций. Справочник. – М.: Весь Мир, 2005. – С. 186
2. Цели развития тысячелетия. Доклад за 2011 год. Отпечатано в Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, 2011. – С. 8.
3. Kofi A.Annan. In larger freedom. Towards development, security and human rights for all. United Nations, New York, 2005. – p.22
4. Международная конференция по финансированию развития. Монтеррей, Мексика, 18-22 марта 2002 года. www.un.org